

Учащ. О. Н. Ковальчук  
Науч. рук. Р. В. Король, учитель истории  
(ГУО «Бобриковская средняя школа» Пинского района)

## **ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Демография как наука очень важна для прослеживания миграционных процессов, изучения численности населения, этноконфессионального состава и его территориального размещения, а также их изменения, причины и следствия этих изменений и дающая рекомендации по их улучшению.

Актуальность данной темы состоит в определении основных демографических проблем в Республике Беларусь.

В XX-XXI вв. Беларусь столкнулась со сложной ситуацией в демографии. Если первую половину XX века на белорусских землях происходили события двух мировых войн и советских репрессий, то вторая половина XX и начало следующего века страна жила в относительно мирное время. Однако наша страна столкнулась с тяжёлым вызовом – демографический кризис. На протяжении всех послевоенных лет, вплоть до начала 1990-х гг., численность населения Республики Беларусь постоянно росла. Однако интенсивность этого роста начала снижаться уже с начала 1970-х гг. Демографическая ситуация до 1994 года в Беларуси не была катастрофической. В 1994 г. население нашей страны достигла своего пика на отметке в 10 млн 243 тысячи 506 человек, но из-за нарастания негативных последствий (рост смертности, уменьшение рождаемости, маленький рост продолжительности жизни, кризис села и семейного института, утечка квалифицированных кадров в страны зарубежья или так называемая эмиграция и т.д.) привёл к резкому снижению роста населения и за 25 лет население уменьшилось на 786 тысяч человек.

Для улучшения демографической ситуации в стране президент РБ А.Г. Лукашенко и правительство приняло ряд программ. Часть из них достигло некоторого прогресса, но незначительные положительные эффекты не принесли значительного изменения в приросте населения. На данный момент население Беларуси имеет положительный сальдо в приросте населения только за счёт иммиграционных процессов. Рождаемость продолжает уступать смертности и очень большое количество разводов в стране, а также в городах институты семьи переживают период преимущественной однодетности вместо традиционной многодетности.

Таким образом, несмотря на достигнутые в последние годы значительные позитивные результаты в области демографического развития, в долгосрочной перспективе одним из наиболее проблемных аспектов национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Беларуси останется задача обеспечения демографической и миграционной безопасности.

Для решения всего комплекса демографических и миграционных проблем, вставших перед Беларусью, необходимо формирование новой парадигмы развития государственной демографической и миграционной политики, способной предупредить и нивелировать большинство демографических и миграционных угроз и способствовать формированию прогрессивного типа воспроизводства населения.

УДК 355.01(476.1)

Учащ. И. А. Колосов

Науч. рук. П. В. Бондаренко, учитель истории  
(ГУО «Острошицко-Городокская средняя школа»)

## **СОБЫТИЯ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ В РАЙОНЕ ОСТРОШИЦКОГО ГОРОДКА**

В 1960-е годы в Острошицком Городке начались раскопки, проводившиеся учителями и учениками местной школы, где подняли из безымянных могил 105 останков воинов. Это были солдаты 100-й ордена Ленина стрелковой дивизии, которые героически защищали в июне 1941 г. город Минск в районе Острошицкого Городка. Их торжественно перезахоронили и установили на это место боевой танк, с надписью: «На этом рубеже в суровые дни 1941 года стояли насмерть войны 100-ой и 161-ой стрелковой дивизий 2-го стрелкового корпуса. Вечная Слава героям!».

По рассказам ветеранов Великой Отечественной войны, можно сказать, что основные бои в Острошицком Городке велись в районе Яночкиных гор. Вот как вспоминает об этом месте штабной писарь 100-й дивизии Арсений Гаджаман «...Яночкина Горка. Крутолобо дыбится она слева от острошицко-городокского перекрестка, если встать лицом к Логойску, а спиной к Минску. Взойдя на нее, увидишь четко обозначенные на вершине и на склонах обвалившиеся, поросшие травой и кустарником солдатские окопы, брустверы боевых ячеек, воронки, густо усеявшие земное пространство. Яночкина Горка... Четыре дороги расходятся отсюда. Одна, южного направления, ведет к Минску, другая восточная, на Московское шоссе, забирая на северо-восток, приме-